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Para la composición y entrega del informe debe tener en cuenta los siguientes 

lineamientos:  

 

La organización de un informe de investigación debe ser el escrito general que resuma el 

planteamiento del problema, las metas alcanzables para el óptimo desarrollo de la 

investigación, además de la importancia de proyectar la ruta metodológica que es la que 

permite darle cuerpo a la investigación; por último anexar los resultados y las 

conclusiones. (Formato Arial 12, justificado, interlineado 1,15) 
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2.  CONTENIDO DEL DOCUMENTO 

 Resumen:  

El proceso de investigación que se ha ejecutado en el Colegio Luis Gabriel 

Castro, perteneciente al municipio de Villa del Rosario;  pertenece a la línea 

de investigación  “Derecho juvenil e infantil”, donde los estudiantes del 

plantel educativo, han presentado la inquietud en indagar, ¿Cuáles son los 

factores que inciden de manera negativa en el mal  comportamiento de los 

estudiantes del plantel educativo? Ya que se han presentado conflictos 

dentro del establecimiento que han afectado la convivencia sana y normal 

para la ejecución de las actividades académicas; reconociendo que dentro 

de estos factores es necesario indagar, la relación que tiene el educando en 

su entorno  familiar; debido que no es de difícil conocimiento que algunos 

hábitos familiares se traen consignados en el comportamiento del 

estudiante dentro y fuera del aula.  

El estudiante realiza como fase primordial;  la identificación de  un problema 

que interese en resolverse, y que se cuente con los recursos humanos, 

tecnológicos y económicos para ser solucionado, encontrándose, que esta 

inquietud en su solución, permite hallar respuestas y dejar consignado que 

es de importancia el realizar un seguimiento oportuno y claro, a aquellos 

problemas sociales que han afectado con el pasar del tiempo en la 

formación del educando.    

 Introducción:  

Factores  psicosociales  que  influyen  en  las conductas agresivas de 

niños y niñas en edad de tres años del colegio Comfama de barrio 

Manrique 2013 

Autores: Daymaru Suarez Córdoba, Mary Bertina Zapata Arroyave. 

Año: 2013.  

El comportamiento agresivo podría definirse como cualquier forma de 

acción violenta sobre los demás, la agresión involucra el deseo de lastimar, 

herir o dañar de algún modo, como resultado de los acontecimientos 

anteriores o posteriores al suceso agresivo. El presente trabajo tiene que 

ver con los problemas de agresividad con niños y niñas entre tres y cuatro 

años en edad preescolar de la institución educativa Comfama del barrio 

Manrique; la investigación surge gracias a la pregunta que se hacen los 

educadores al interior de sus aulas de clase, sobre el porqué los niños y las 

niñas a temprana edad presentan comportamientos agresivos frente a sus 
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pares, conduciendo a una desorientación emocional y a una desmotivación 

académica.  

Para presentar una respuesta a esta pregunta inicial, se hizo necesario 

afianzar, más allá, del aula de clase y hacer una transición conectora con 

todo lo que emerge ésta problemática,  orientando  la  investigación  hacia  

la  búsqueda  del interrogante ¿Qué factores psicosociales influyen en las 

conductas agresivas  de niños y niñas en edad de tres años del colegio 

Comfama  del Barrio Manrique?. La investigación se realizó con la 

orientación de las teorías planteadas por los psicólogos Albert Bandura, 

Dollard, Freud, entre otros que publican la posibilidad de teorizar a la luz de 

sus investigaciones, algunos de los factores psicosociales que influyen en 

los comportamientos de los infantes grupo objeto de estudio, desde allí se 

aprovechó la investigación descriptiva desde el enfoque cualitativo. 

Factores que afectan el rendimiento escolar en la institución educativa 

rural las mercedes desde la perspectiva de los actores institucionales 

Autores: Wilson Gilberto Meneses Botina, Sandra Lorena Morillo 

Carlosama, Gloria Esperanza Navia Atoy, María Carmenza Grisales 

Grisales.  

Año: 2013 

La presente investigación se realizó en la Institución Educativa Las 

Mercedes, ubicada en el sector rural del municipio de Popayán, y buscó 

comprender los factores sociales, económicos y culturales que inciden en el 

rendimiento académico. Los hallazgos de esta investigación permiten 

establecer que el rendimiento académico, no es sólo un asunto de voluntad 

del estudiante, sino que en él convergen múltiples factores que están en 

codependencia. Factores en los cuales están interrelacionados el 

estudiante, la familia (acompañamiento y apoyo), el docente (relación 

docente-estudiante y metodologías) y el contexto. En este sentido se 

considera que estos factores son generadores de entornos favorables que 

inciden en el rendimiento académico. 

La opinión de los alumnos sobre la calidad de la educación 

Autores: Álvaro Marchesi, Ricardo Lucena y Rodrigo Ferrer 

Año: 2006. 

Desde el año 1999, el patrocinio del Área Educativa de FUHEM (2), 

(Fundación Hogar del Empleado), ha permitido realizar una serie de 

estudios que tratan de recoger las opiniones de los alumnos, sus familias y 
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sus profesores sobre diferentes aspectos relacionados con la calidad de la 

educación. Así, en 1999, 2000 y 2001 se elaboraron tres trabajos basados 

en estudios de campo con los tres colectivos mencionados: en primer lugar 

padres y madres, a continuación los alumnos y, en tercer lugar, los 

docentes. 

A partir del pasado 2005 se decidió repetir estudios similares a los 

realizados con objeto de poder comparar la evolución de las opiniones 

transcurridos seis años desde la primera evaluación. Este proceso se inició 

de nuevo con el estudio de las ideas de los padres, y ahora se presenta el 

protagonizado por los alumnos. 

Sin embargo, el estudio llevado a cabo en 2006 no es, ni pretende ser, 

idéntico al anterior; la situación social no es la misma, ni la ley educativa se 

mantiene, ni los temas en debate coinciden. Por ello, debe entenderse que 

este trabajo tiene un doble valor: como estudio acerca de las opiniones del 

alumnado que ahora mismo ocupa las aulas de los centros de Educación 

Primaria (desde el tercer ciclo) y Educación Secundaria (obligatoria y post-

obligatoria); y como análisis de la evolución de sus opiniones. Por otro lado, 

en alguna ocasión se ha realizado la comparación con las opiniones 

vertidas por los padres el pasado curso. 

El estudio se ha realizado en centros de Educación Primaria y/o Secundaria 

de la Comunidad Autónoma de Madrid. La selección de los centros se 

realizó por muestreo aleatorio simple siendo la unidad central de muestreo 

el propio centro. Posteriormente se seleccionó un aula de cada uno de los 

niveles a los que se quería encuestar y a esos alumnos se les aplicó un 

cuestionario, individual y anónimo, de 68 ítems. De ellos, casi la mitad no se 

incluyeron en el primer trabajo. 

La distribución final de la muestra se recoge en el siguiente cuadro. 
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Como se puede observar en el cuadro, se han tenido especialmente en cuenta 

para el análisis de los datos tres variables: el género, la titularidad del centro y el 

nivel educativo cursado. Sin embargo, en ocasiones se han incluido otras, cuando 

se ha observado su relevancia. Concretamente, se ha manejado la opinión que el 

alumno tiene de sí mismo como estudiante, la que considera que tienen sus 

profesores de él y el nivel de estudios que le gustaría alcanzar. 

El trabajo comienza con el análisis de los datos obtenidos, divididos en siete 

bloques: Factores que inciden en la educación; Factores que inciden en la calidad 

de la enseñanza; Cambios que deberían hacerse para mejorar la educación; 

Satisfacción con el centro escolar; Opinión sobre situaciones de conflictividad; 

Opinión sobre apoyo familiar; Creencias y valores del alumnado. Cada uno de 

dichos puntos finaliza con un breve resumen que recoge los resultados más 

reseñables. 

Con posterioridad se presentan las conclusiones globales que pueden extraerse 

del estudio. 

Factores que inciden en la educación 

La mayoría de los alumnos considera que los factores que más influyen en su 

educación son el colegio y la familia, por ese orden. 

Más del 80% de los alumnos otorga bastante o mucha importancia a los factores 

mencionados. A continuación sitúan la influencia de los amigos y amigas, 

relegando a los medios de comunicación al último lugar, especialmente las chicas. 

En comparación con lo que opinan sus familias, los alumnos conceden mayor 

peso a la escuela y menos a los medios de comunicación. 
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Según se van haciendo mayores, los alumnos consideran menos relevante la 

influencia de la familia en su educación. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Justificación:  

Los problemas sociales actualmente son de preocupación para la sociedad, 

entorno familiar y escolar; debido que las actitudes y comportamientos que 

toman los estudiantes pueden encadenar y evidenciar conflictos que no son 

beneficiosos para un normal desempeño de actividades que se deben 

cumplir con responsabilidades dentro de un establecimiento educativo; es 

este desarrollo social que influye que el individuo se relacione y forme 

grupos en donde los enlaces de amistad deben ir marcados con valores 

como lo son; el respeto, solidaridad, tolerancia, y así generar una relación 

armónica basada en fundamentos sociales donde la calidad humana juega 

papel importante para el desarrollo normal de esta socialización. 

El lograr poder identificar cuáles son los factores que influyen en la 

normalidad de la cotidianidad de actividades de desarrollo social, y 

comportamiento de delante de una sociedad, puede contribuir a la 

identificación y conocimiento desde raíz de los conflictos de tipo agresivo 

que pueden tener los estudiante en sus entornos escolares, reconociendo 

que estas conductas agresivas tienen consecuencias y repercusiones en el 

entorno, desarrollo y personalidad de los menores, también tienen unas 

causas que para el caso son conductas de gran importancia entender y 

conocer para poder intervenir y encontrar soluciones para este tipo de 

comportamientos, al mismo tiempo esta investigación puede identificar las 

acciones de tipo agresivo de algunos compañeros frente a otros. 
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Lo que propone esta investigación es identificar los factores sociales que 

pueden afectar conductas que no son normales para el desarrollo normal y 

habitual de las jornadas académicas de la institución.  

 

 Objetivos: 

Objetivo General 

- Diagnosticar  las causas  que han generado conflictos, afectando la 

convivencia sana y normal de los estudiantes del establecimiento 

educativo Col. Castro.  

Objetivos específicos 

- Identificar efectos sociológicos sobre los estudiantes que han sido 

víctimas de conflictos de convivencia escolar.  

- Relacionar la convivencia familiar con la convivencia escolar de los 

educandos.  

- Examinar que  el impacto de los conflictos para la sana convivencia de 

los estudiantes dentro y fuera del aula.  
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 Conformación del grupo de investigación:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

APELLIDOS  NOMBRE  EDAD GRADO  

CAÑAS MELGAREJO DANIEL ALFONSO 6-A 13 

DUARTE LEON VICTOR MANUEL 6-B 12 

DUARTE RAVELO ANGELA JUDITH 6-E 12 

FLORES RICO KEILE FERNANDA 6-D 13 

GARCIA CORREA JISETH DANIELA 6-F 13 

GELVEZ PEREZ JOSE LUIS 6-E 12 

GOMEZ HERNANDEZ DAYANA 7-B 16 

JAIMES JAIMES MARLYN YURLEY 7.A 13 

JAIMES TORRES DIEGO ANDRES 6-B 12 

LIZCANO RAMOS YOFRAN 
HUMBERTO 

6-D 14 

MANRIQUE BARAJAS ANDREINA 7-A 14 

MONTERO CLAVIJO DAYANIS MICHELL 6-D 12 

PARRA GONZALEZ NAYELY 
JOHNANGYS 

6-C 12 

SANABRIA 
GUERRERO 

MARLON JOAQUIN 6-E 12 

SANABRIA NIÑO ANDREA 
KATHERIN 

7A 12 

SEQUEDA 
CRISTANCHO 

DARLY 6-C 12 

TORRES ESCUDERO NEIS ABIGAIL 7 12 

WILCHES ESLAVA A DAYVER 6-F 13 

Logo del grupo de investigación  

Evidencia fotográfica de integrantes que 
conforman el grupo de investigación. 



ANEXO BITÁCORA 7 – INFORME FINAL 

 La pregunta como punto de partida:  

Después de identificar el grupo de investigación que iniciar el trabajo de 

campo, se busca el espacio oportuno para lograr ejecutar la temática de 

trabajo “El taller de la pregunta”  donde a través de una oleada de ideas y 

preguntas o inquietudes, los estudiantes muestran un intereses en común, 

escoge el tema en asocio, buscando que estos den solución a posibles 

problemas que aquejen a la comunidad educativa, estos temas (interacción 

social entre los estudiantes)  y a partir de este, dieron paso  interrogantes, 

dando los aportes significativos para la formulación de preguntas, al 

profundizar en la solución de estos,  se arrojaban nuevas preguntas; 

mostrando así reflexiones, que  se convierten en el cimiento de una nueva 

racionalidad;  de esta manera el trabajo en equipo se escoge una pregunta 

de investigación, que permitirá darle sentido y significado al contexto que se 

requiere para lograr desarrollar una acción pedagógica, en busca de la 

solución de esta. La pregunta a trabajar es la siguiente.   

¿Cuáles son los factores sociales que inciden de manera negativa en el 

comportamiento de los estudiantes de la jornada de la mañana de la 

institución educativa Colegio Luis Gabriel Castro, municipio de Villa del 

Rosario, Norte de Santander? 

 

 El problema de investigación:  

La conducta de un estudiante en su diario vivir influye en el transcurso 

cotidiano de sus labores académicas porque no es imposible de entender 

que así como ellos tiene sus relaciones personales dentro y fuera de su 

entorno familiar, así es como desean y comportan dentro de las aulas de 

clases, relacionando al colegio como otro lugar en el cual pasan una gran 

parte del tiempo para su proceso de formación integral; es por ello que es 

importante que estas conductas cuando son fuera de lo habitual se han 

consideradas de un valor significante ya que así se da la importancia de 

una educación fuera del aula y ambiente escolar. Por ello se puede 

considerar que: “La agresividad infantil constituye, junto con la 

desobediencia, una de las principales quejas de padres y educadores 

respecto de los niños, dándose con frecuencia unidos ambos tipos de 

problemas. En este sentido, la agresividad infantil ha llegado, incluso hasta 

casi acaparar el significado del término “trastorno de conducta”, que referido 

a niños, se identifica para muchos, junto a otras acepciones no muy 

precisas como la de “trastornos caracteriales”, con los principales 

problemas de comportamiento presentados por los niños y uno de los 
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primeros por los que se demanda ayuda especializada a los psicólogos” 

(Serrano, 1996 p. 84). No solo se debe tener en cuenta el comportamiento 

de los infantes y menores de 8 años, ya que no solo es en la época de la 

niñez donde se ven estas actitudes si no que es en la etapa de la juventud y 

adolescencia donde se ven con más frecuencias este tipo de conductas, 

que si no se identifican las causas de dichos eventos se pueden considerar 

en un futuro como problemas ante una sociedad y su libre desarrollo. 

 

3.  SEGUNDA PARTE DEL CONTENIDO 

 Trayectoria de la Indagación:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El recorrido de la trayectoria se basa en la ejecución la investigación social 

(estudio de la realidad social), desarrollando actividades, basadas en la 

metodología cualitativa, ya que es esta la que relaciona las investigación de 

tipo social, donde no se encuentra la objetividad como proceso 

Diagrama de la trayectoria de la indagación del Grupo de Investigación 
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metodológico; se relaciona la observación no participante, donde los 

investigadores, no se incluyen en la población de estudio¸ así que con este 

ejercicio logran con ideas previas a que se enfrentan en la ejecución  la 

población abordada presento muestras de educandos de los diferentes 

grados de escolaridad en el área de bachillerato básico y /o académico que 

consiste en los grados comprendidos desde 6° hasta 11°; siendo los grados 

inferiores ( 6°- 9°) con la mayor participación en las actividades ejecutadas; 

donde se utiliza una encuesta de tipo cualitativo, identificando las causas 

más frecuentes para la incitación a conflictos sociales; y por último se 

identifica las causas de mayor significancia, a las cuales se realiza un taller 

de sensibilización para  que aquellos estudiantes que participaron, 

reconozcan que existen causas que han afectado la convivencia sana y 

normal del plantel educativo.  

 Recorrido de las trayectorias de indagación:  

Se aplicó una encuesta cuantitativa tomando una muestra seleccionada de 

los grados 6° hasta 11°, identificando cuales son las posibles causas del 

comportamiento de los estudiantes del plantel educativo.  

Las preguntas  que se tienen en cuenta en dicho instrumento de 

recolección de la información son:  

1. conoces el concepto de Tolerancia. 

 2. ha vivido situaciones donde se involucre la intolerancia. 

 3. usted ha sentido agredido físico y verbalmente por algún compañero. 

4. cuando se ha sentido agredido físico y verbalmente por algún 

compañero, lo ha informado al profesor,  coordinado o padre de familia. 

5. conoce los riesgos de consumir sustancias alucinógenas. 

6. consume sustancias alucinógenas. 

7. conoces compañeros que estén involucrados con el consumo de 

sustancias alucinógenas. 

8. se siente cómodo en la institución educativa. 

9. Falta con frecuencia a la institución educativa. 

10. cuando falta a la institución justifica su ausencia. 



ANEXO BITÁCORA 7 – INFORME FINAL 

Con esta seria de preguntas se busca identificar los comportamientos más 

comunes de los estudiantes, teniendo en cuenta una observación previa por 

parte de los integrantes del grupo, donde manifiestan que los factores más 

determinantes para estos estados son él; Bullying entre los estudiantes, 

algunas muestras de conocimiento de sustancias alucinógenas. 

 

 

 

 

 

 

 

          TALLER DEL “BULLYING” 
 

Se relaciona a través de las encuestas cuantitativas, el tema de Bullying, en 

donde se toma una muestra representativa de los grados 6° hasta 9°. Se 

socializa primero la conceptualización del tema, teniendo en cuenta las 

ideas previas de los estudiantes, para el desarrollo de la temática, el 

estudiante expone sus ideas y da muestra de puntos de vistas que se 

deben tener en cuenta para que este problema no se vea reflejado 

notoriamente.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

Ilustración 1. Estudiantes con los formatos de las herramientas de recolección. 

Ilustración 2. Cartelera socializando el 

Bullying 

Ilustración 3. Taller de socialización ¿Qué es el Bullying? 
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TALLER DE VIOLENCIA INTRAFAMILIAR 

 

 

 

 

 

  

 

 

Ilustración 4. Ejecución del taller de 

socialización del Bullying. 

Ilustración 5. Ejecución del taller de socialización del 

Bullying. 

Ilustración 6. Ejecución del taller de socialización del 

Bullying. 

Ilustración 7. Cartelera de socialización 

Bullying. 

Ilustración 8. Socialización taller violencia intrafamiliar. 

Ilustración 9. Socialización taller violencia intrafamiliar. 
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Se  realizó este taller con el fin de identificar cuáles son los más frecuentes 

comportamientos de los estudiantes, identificando que el Bullying es un 

comportamiento que el estudiante observa con frecuencia ante sus 

compañeros, se aplica a 20 compañeros de una  muestra de los salones 

inferiores de 6° a 9°.  

 Reflexión/Análisis de resultados:  

A continuación se relaciona el análisis de dicha encuesta cuantitativa. 

1. CONOCES EL CONCEPTO DE 
TOLERANCIA 

SI NO 

14 6 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Relacionando con los estudiantes el concepto de tolerancia, se identifica 

que aún no todos los estudiantes tienen claro el concepto de  tolerancia, por 

lo cual es necesario realizar proceso de sensibilización  en relación a dicho 

concepto.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ha vivido situaciones donde se involucre la 
intolerancia si no 

  7 13 

70% 

30% 

CONCEPTO DE TOLERANCIA  

1. conoces el concepto de Tolerancia si no

Gráfica 1. Concepto de tolerancia 
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                                                    Gráfica 2. Situaciones de intolerancia  
 

Con representación a la siguiente gráfica se identifica que algunos 

estudiantes, han vivido situaciones de incomodidad relacionado a la falta de 

tolerancia de los estudiantes del colegio, a lo cual se puede ver  reflejado  

algunos conflictos escolares  en donde las opiniones no se respetan ni se 

tiene en cuenta.  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                       
 
 
 
 
                                                   Gráfica 3. Situaciones con los estudiantes  
 

Aunque los estudiantes han dado a conocer que no siempre se ven 

muestras de agresiones físicas y verbales un porcentaje del 40% identifican 

3. usted ha sentido agredido físico y 
verbalmente por algún compañero si no 

  8 12 

35% 

65% 

SITUACIONES DE INTOLERANCIA 

2. ha vivido situaciones donde se involucre la intolerancia si no

40% 

60% 

SITUACIONES CON LOS ESTUDIANTES 

3. usted ha sentido agredido fisico y verbalmente por algun
compañero

si no
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que alguna vez si han presentado situaciones incomodas donde se han 

sentido agredidos, a lo cual se manifiesta la preocupación, ya que estas 

actitudes encadenan una serie de problemas sociales en relación a la 

convivencia escolar entre los educandos.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Gráfica 4. Información ante el docente 
 

Los estudiantes muestran su decisión de dar a conocer a los docentes o 

coordinadores las situaciones de  agresiones físicas y verbales que se 

pueden presentar en su jornada académica, cabe resaltar que esta acción 

puede contribuir a realizar un seguimiento oportuno por parte de los entes 

educativos a educandos que se estén presentando actos de falta de 

tolerancia y realizar un conducto regular a las situaciones presentadas, es 

de suma importancia que estos controles se sigan llevando para ir 

aplicando a la educación integral del educando ante la sociedad.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. cuando se ha sentido agredido físico y 
verbalmente por algún compañero, lo ha 
informado algún profesor,  coordinado o padre de 
familia  si no 

  12 8 

5. conoce los riesgos de consumir sustancias alucinógenas  si no 

  11 9 

60% 

40% 

INFORMACION ANTE EL DOCENTE 
4. cuando se ha sentido agredido fisico y verbalamente por algun
compañero, lo ha informado algun profesor,  coordinado o padre de familia

si

no
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                                            Gráfica 5. Conoce los riesgos de los alucinógenos  
 

 A través de dicho interrogante planteado se evidencia que aunque se ha 

realizado las sensibilizaciones correspondientes al tema de los 

alucinógenos y sus contraindicaciones, la población estudiantil le hace falta 

un reconocimiento más propicio donde se involucre este conocimiento a su 

cotidiano vivir, identificando las causas y consecuencias el consumo de 

estas sustancias en el ser humano, con el fin de sensibilizar y capacitar de 

un tema que actualmente la sociedad humana está presentando en su 

sociedad.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                               Gráfica 6. Consumo de sustancias  
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El  estudiante identifica que no es apropiado el consumo de estas 

sustancias, manifestando con un 95% de que no se consume dicha 

sustancias, pero al interrogante planteado se muestra que un 5% manifiesta 

no responder. 

 

Esta situación en respecto al consumo de sustancias, es importante 

identificar el por qué algunos estudiantes no desean responder dichas 

preguntas; es necesario  que se busque los normativas necesarios para el 

cumplimiento de dichos  procesos.  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                Gráfica 7. Consumo de sustancias 

 

Esta gráfica va de la mano con relación a la anterior pregunta, evidenciando 

una vez más que se carácter  necesario que se preste la atención oportuna  

en relación a estas sustancias, ya que se puede observar que un 15% de 

estudiantes tienen conocimiento que se usa este tipo de sustancias, a lo 

cual cabe resaltar que este comportamiento afecta de manera gradual el 

estado de ánimo de los educandos y el carácter de estos en el tema de 

educación formal, y a esto le suma que pueden llevar este tipo de acto a 

más estudiantes cada día más, se es necesario que se tomen las 
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decisiones correctivas para mitigar y erradicar este comportamiento a los 

educandos actuales.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 Gráfica 8. Estado de actitud  
 

Unánimemente los estudiantes muestran un agrado completo en relación a 

su estadía ante el plantel educativo, una totalidad de 100%.  
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                                               Gráfica 9. Ausentismo del plantel educativo  
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Al siguiente interrogante, se muestra que lo encuestados tiene unos 

grandes intereses; en no faltar al proceso de formación integral que se está 

llevando a cabo; en el plantel educativo.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Una vez más se muestra que hay un porcentaje alto 80% que si  justifican 

delante de los entes educadores en el proceso de educación. 

 
Conclusiones con respecto al taller  
 

 
Se  realiza este taller con el fin de identificar cuáles son los más frecuentes 

comportamientos de los estudiantes, identificando que el Bullying es un 

comportamiento que el estudiante observa con frecuencia ante sus 

compañeros, se aplica a 20 compañeros de una  muestra de los salones 

inferiores de 6° a 9°.  

1. a la pregunta conoces el Bullying responden:  

Se identifican cual es el comportamiento de aquellos que realizan el 

Bullying,  reconociendo que es acto de violencia verbal y física, que se 

puede realizar de dos o más personas, buscan hacer sentir incomodo al 

compañero  y descrinan a la persona con estos actos.  

 

10. cuando falta a la institución justifica su ausencia si no 
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2. Identificar cuáles son las características más importantes 

Se practica por un periodo de tiempo; se practica por uno o más 

individuos hacia una persona; el agresor se siente superior a los demás; 

las formas más comunes son las amenazas, insultos, juego sucio, 

trampas, apodos.  Se puede ocasionar igual un Bullying social y otro 

sexual.  

3. cuáles son las clases de Bullying que ocasionalmente se observan:  

Con agresiones verbales, físicas e incluso psicológicas, Bullying sexual 

y social;  Bullying cibernético en poco cantidad de porcentaje.  

4. De las clases de Bullying diga. ¿Cuál es la que se presenta más en tu 

entorno escolar? 

Agresión verbal,  Bullying social relacionando malos comentarios hacia 

la persona, Bullying Físico,  (Bullying cibernético relacionado a las redes 

sociales.  

 

 

A través de las preguntas se manifiesta que la  mayor representación es el 

Bullying verbal, donde se manifiesta  con apodos, expresiones 

inadecuadas, burla  hacia los demás compañeros e incluso hacia los 

docentes; se da a conocer que es necesario seguir abarcando en el tema 

social del Bullying, para ir reflexionando  el comportamiento que tenemos 

acerca del tema; al igual se hace necesario que no solo el docente 
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investigador trabaje estos temas,  también los demás docentes deben 

involucrar  el manejo social dentro de sus labores académico. 

 

Taller de violencia intrafamiliar 

 

1. ¿Cuantas personas construye tu núcleo familia? 

A través de la socialización de con el grupo de estudiantes (muestra de 

grados desde 6° hasta 9°) que se busca identificar su habitualidad en el 

núcleo familiar se identifica, el número de personas que habitan en sus 

hogares; donde se evidencia: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Permitiendo demostrar que la mayoría de las familias se conforman con una 

cantidad mayoritaria de miembros en la familia, donde no siempre son la 

conformación del padre, la madre y de los hijos producto de esta unión. 

Donde también los estudiantes dan a conocer que son grupos familiares  

conformados en su mayoría por familias monoparentales constituidos  solo 

por un miembro ya sea la madre o el padre de familia; otra de ellas son las  

familia nuclear donde sí se encuentran los dos progenitores,  las siguientes 

son las familias extensas donde no solo se convive con los padres de 

familia si no con los demás familiares que conforman al padre o a la madre 

y en poco porcentaje la familia ampliada con un miembro agregado a la 

familia ya sea el padrastro o la madrastra para el estudiante.  
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2. ¿Cuantas personas pertenecen al mismo grupo familiar de origen? 

Evidenciando que no todas las familias están conformadas por los 

miembros principales de la familia (padre, madre e hijos), los estudiantes 

permiten dar a conocer que su núcleo familiar en origen común puede estar 

conformado por; núcleo materno (abuela, tías y primas), familiar (padre, 

madre y hermanos) y núcleo extenso (donde se convive con familiares por 

parte de la madre, del padre o de ambos). 

3. Que tan común es tu  familia 

Al  socializar este tipo de preguntas, los estudiantes no identifican que el 

núcleo familiar solo debe estar conformado por la madre, el padre y los 

hermanos, a lo cual no ven ninguna diferencia a aquellos que si tienen en el 

núcleo familiar definido, y no se les hace anormal que su familia sea 

extensa, que no esté conformada por un progenitor (madre o padre) que en 

la mayoría de veces es el padre de familia que hace falta.  Por lo cual se 

debe priorizar que se identifique los miembros naturales de la familia.  

4. ¿Cuáles de los tipos de violencia son las más comunes en la familia y 

estas pueden repercutir o afectar la convivencia familiar y social? 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Se muestra que uno de los factores primordiales en los conflictos familiares 
son las malas palabras, donde se presenta alteraciones en el 
comportamiento social del individuo, conllevando a un ciclo de malos tratos 
en sus entornos,  diferente al familiar, o el ser propenso a recibir estos 
malas expresiones verbales en el colegio, no viendo ninguna diferencia 
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entre la cotidianidad de la casa con el   académico;  al igual se muestra de 
con un porcentaje mínimo algunas agresiones sexuales, donde la escuela y 
el colegio deben ser partícipes de estas condiciones, investigando a fondo 
que tipos de agresiones sexuales se pueden estar presentando, y así 
corregir y evitar posibles conflictos que afecten el desarrollo normal de los 
estudiantes. 
 

 Conclusiones:  

- Se reconoce que hace falta involucrar el tema la enseñanza y práctica 
de  los valores en la formación académica integral del estudiante, que 
todos los docentes deben involucrar, esta temática para así realizar una 
transversalidad en la enseñanza de los valores como tolerancia.  

- La educación formal debe ir más allá de un aprendizaje de 
conocimientos teóricos, se debe involucrar la relación individuo 
sociedad, para la formación integral de todo estudiante.  

- Relacionar  los temas  sociales como el conocimiento de las sustancias 
alucinógenas en el manejo de las  asignaturas del área de  
humanidades.  

- El docente debe identificar los problemas de tema social que se puedan 
presentar dentro y fuera del aula de clase, para así lograr  ejecutar un 
proceso de seguimiento, para la mejora de sus estados 
comportamentales.  

- Se  manifiesta que  a los estudiantes son víctimas del Bullying verbal, en 
donde la autoestima de ellos se ve involucrado, se hace reverente que 
se tome atención a estos casos, y que no solo un docente  aplique el 
seguimiento, si no que todos se involucren en su transversalidad de 
enseñanza.  

- Se identifica claramente que el estudiante relaciona el concepto de 
Bullying y los tipos de estos, reconociendo la conceptualización de este 
tema en específico.  

- se identifica que la mayoría de las familias que conforman los núcleos 
familiares de los educando no están conformados al 100% por el núcleo 
de la familia (madre, padre, hermanos) si no por el contrario existe una 
variedad de tipos de familias como son las monoparentales, extensas y 
ampliada.  

- El tener gran variedad en los grupos de familia, el estudiante no 
diferencia la normalidad de tener una familia conformada solo por el 
padre, la madre y hermanos, lo cual con lleva que se pierda el nivel 
familiar y el concepto propio de una familia.  

- El tiempo ha demostrado que no es  prioridad actual el conformar un 
grupo familiar fuero del cual alguna vez perteneció, no hay continuidad 
en las familias, ya que el padre o la madre no continua con la educación 
familiar de sus hijos, ya que alguno de ellos toma la decisión de no ser 
parte de una familia, permitiendo que el estudiante sea educado en casa 
con falta de algún miembro lo cual puede llevar a continuar este ciclo en 
su vida personal en un futuro.  
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- Se muestran dentro de las familias el maltrato psicológico donde las 
malas palabras, insultos, son muestras de ser parte de una familia, 
comprobando que los valores familiares ya no son parte de una familia y 
de una educación en valores primero que la educación académica que 
el individuo recibe dentro del campo académico.  

- Se debe prestar las atenciones necesarias donde cualquier muestra de 
maltrato familiar, pueda ser llevado  a través de un seguimiento dentro 
del colegio, permitiendo conocer más a fondo las bases de educación 
que el niño trae desde su hogar.  
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 Anexos:  

Mapa conceptual de las herramientas de recolección.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Taller de sensibilización “Bullying”  
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Formatos de encuesta 
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